

加快推进更高水平的绿色低碳发展

——太钢2021年以来节能降碳工作扎实推进

1、高效锅炉项目

高效锅炉项目于2021年4月9日点火运行,4月17日配套的80MW发电机组正式并网带负荷运转,高效锅炉煤气发电效率较现有发电机组提高了近40%,公司煤气资源利用率明显提高。

2、炼钢一厂碳钢线余热蒸汽用于VD抽真空

为实现自产蒸汽的高效利用,提高能效、降低成本,炼钢一厂积极推进碳钢线自产余热蒸汽用于VD系统抽真空项目,该项目已于2021年7月初正式投入运行,实现50%的余热蒸汽替代了中压蒸汽,年可节约标煤560吨。

3、炼钢二厂转炉底吹利用CO₂代替氩气

炼钢二厂转炉底吹利用CO₂代替Ar项目在今年转炉中修期间成功完成了改造,目前炼钢二厂转炉底吹CO₂代替Ar比例达到了35.5%,这一项目是CO₂深度利用的积极探索,为碳捕集再利用提供了出路,助力公司低碳发展。

4、机车混合动力改造

8月13日下午,一辆红白黑相间的机车,牵引着满载1400吨煤炭的运输列车平稳驶过,这标志着机车混合动力改造后,不仅可全面满足了太钢铁水运输要求,而且比原车节约燃油40%以上。因以纯电池

牵引为主,机车噪声、振动都大幅降低和减少,废气污染物排放也显著降低。

5、烧结能源系统改造

炼铁厂烧结工序积极实施能源系统改造。提高台车挡板高度,实现烧结机厚料层烧结;实施热风富氧烧结、强混改造,改善烧结过程透气性,实现主抽风机转速降低,年节约电能2100万kWh。

6、焦化凉水架改造

为最大限度提高化产品回收率,降低煤气温度,2021年7月,焦化厂建设新凉水架,循环冷却水冷却能力提升20~25%,冷却水温度下降3~4℃,减少

排污水量10t/h以上。

7、炼钢二厂连铸机倒吸风改造

炼钢二厂连铸三作业区为降低压缩空气消耗,对连铸机水口预热装置进行改造,将动力源由压缩空气改为倒吸风机进行引射,不仅可以满足生产工艺要求,年减少压缩空气消耗1340万m³。

8、尖山铁矿节水管理

尖山铁矿开发新水源,充分利用娄烦中水和龙泉煤矿回水替代新水,2021年一季度龙泉煤矿回水量减少,为稳定回水量,降低新水消耗,尖山铁矿在尾矿坝溢洪塔增设虹吸管,2021年1~7月份生产主线新水单耗较2020年降低6.4%。

太钢尖山铁矿持续推进节能减排工作

本报讯 作为降本增效的重要手段,同时积极响应两级公司及地市能源环保部门节能减排、低碳环保工作要求,太钢尖山铁矿开展了全流程能源指标体系对标管理工作,以降低新水消耗为突破口,新水消耗指标得以持续控制、降低。

深入开展对标找差,合理确定消耗指标。针对新水消耗,在制定预算指标时,尖山铁矿对外与兄弟矿山同类指标、对内与矿部历史最优水平开展对标找差工作,不讲客观,严格制定各工序消耗指标,将指标完成情况纳入经营责任制,调整指标权重,与生产事业部、作业区、矿部相关科室负责人挂钩,形成了完整指标结算体系,对新水消耗指标开展月结算工作,指标超、降直接在责任人员月度绩效指标

中兑现。

设立降低新水消耗矿部课题,攻关重点环节消耗。充分利用龙泉回水、娄烦中水置换有利条件,采用云平台监控手段,将水源地、2号泵站水位、6000m³水池水位运行数据等生产运行信息集中显示,分享至水电作业区、龙泉煤矿运行岗位及管理人员,改善水位信息控制措施,保障回水系统的相互配合和协调,提高回水回收率,2021年实现了龙泉回水、娄烦中水的应收尽收,截止到7月份,累计置换新水量252万m³。

开展了精选水系统置换、35吨锅炉脱硫系统工艺水系统置换改造、主泵冷却水置换改造等多项改造,对系统中原消耗新水的工艺以龙泉回水替代,

2021年截止到7月份累计置换、节约新水量5.4万m³。

针对尾矿库不同季节水位控制特点,从4月份开始,采取增加虹吸管自流吸水的措施,增加尾回水量,同时组织生产科、选矿部再次对水系统进行平衡,改造沟尾矿回水,每月可增加回水量14万m³目标。

通过以上措施的实施,尖山铁矿新水消耗得以稳定控制,持续降低,吨精矿新水单耗降低6.4%。全年预计可降低新水消耗13.4万吨,折算年直接效益可达43万元,间接效益734万元。一方面实现了降本增效节水目标,同时也为尖山铁矿全力建设“绿色矿山”,实现碳达峰碳中和作出了积极贡献。

(太钢尖山铁矿)

本报讯 2021年,针对外围天然气价格上涨的不利形势,太钢精密带钢公司对采暖进一步精细化管理,最大程度降低天然气消耗,不断降低能源成本。

2021年1~3月,一方面各车间严格按照“分段采暖、分时采暖,无人区不供暖”的原则,根据区域分布情况逐个分布式精细化送暖。另一方面办公楼在初冬季节实行“人走暖停”,采暖末期及时停供的措施。办公、澡堂、工房楼、食堂暖气采暖使用的天然气热水器及时根据气温情况在50~80℃范围内进行设置,降低天然气消耗量。

太钢精密带钢公司通过以上措施的实施,最大程度降低天然气消耗,力争采暖天然气消耗降低,2021年1~3月份采暖用天然气降低0.5万立方米,降本约1.2万元。

(太钢精密带钢公司)

太钢精密带钢公司多措并举节能降碳促发展

太钢岚县矿业公司

提升能源管理水平 为碳达峰碳中和作贡献

本报讯(通讯员 康莹 赵淑芳)太钢岚县矿业公司深入贯彻落实习近平生态文明思想和中国宝武“三治四化”环保工作目标,着力建设“两于一人”绿色矿山,积极落实碳达峰碳中和要求,科学统筹,综合治理,大力开展低碳采选技术创新应用,极致提升能源资源利用率,实现矿山更高层次的低碳可持续发展。

加大宣传力度,提高节能环保意识。该公司定期组织召开环保能源专题会议,宣传贯彻环保能源法律法规,普及碳达峰碳中和知识,着力增强节能降碳和企业环境污染防治责任意识。同时通过宣传条幅、OA、微信群等载体,加大环保能源宣传力度,引导职工主动学习相关理念、知识,提高干部职工对环保能源重要性的认识,进一步增强环保能源工作的责任感和紧迫感。

强化整治力度,入选绿色

矿山名录。实施矿区美化绿化,着力构建“一矿一景一生态”格局,建成150亩山楂园、250亩沙棘园,采场复垦绿化面积60.4万平方米;优化能源结构,控制工序能耗,以装备升级和能效管理助力碳减排,实现了矿区与周边自然环境和谐共生。2019年,公司纳入自然资源部国家绿色矿山名录。现在的矿山,绿草茵茵,树木林立,俨然成为了一片“绿洲”。

完善环保设施,确保矿区无扬尘。实施完成锅炉余热机组、球团烟气超低排放等环保改造工程,各项排放指标均优于国家环保最新标准;采用喷淋+雾炮相结合的方式解决了胶带排岩除尘治理世界难题;新建球团、精矿粉周转库,采选区域安装智慧洗车房,采场主干道安装3600米固定喷淋装置,球团料库增设雾炮、雾帘,有效抑制了粉尘的产生。

建设能耗在线监测,实现

能源智慧管控。升级以节能降耗、节能减排为目标的综合能耗在线监测系统及电能管理平台,对能耗情况进行实时监测。通过每日在线采集与生产紧密联系的能源计量数据,将电力、天然气、水、煤等主要能源品种以及相关经济指标数据上传至国家平台,实现与相关部门互联互通、数据共享,快速响应能耗异常情况和系统故障,目前关口数据已经和吕梁市能源局对接。

建立能源管理体系,构建长效节能机制。该公司遵循2025年实现碳达峰目标,以全要素对标为抓手,运用现代化管理思想,建立覆盖企业能源利用全过程的管理体系,将策划、实施、检查、改进(PDCA)循环管理理念引入能源管理,以促进企业构建长效节能机制,提升能源管理水平,不断改进能源绩效,为实现碳达峰碳中和目标作出更多的努力和贡献。

奋斗在蒸汽余热发电一线的点检员们

通讯员 刘敏

时值盛夏。这天,热连轧厂1549mm生产线轧制现场热浪蒸腾。在如蒸笼一般的加热炉顶,有两个人却还在忙着调整阀门,观察仪表。汗水,从他们的安全帽边缘流淌而下,可是刚刚流下的汗很快便被“烘”干了。热!太热了!但心头压着的责任让他们忘却了身体上的不适。

他们,是热连轧厂1549mm机动作业区动力点检组长师军胜和点检员任宝东。今天一天,他俩已经不知多少次爬上高低地来此处调整蒸汽阀门。只有紧紧盯着,只有精细调整,才能确保蒸汽外供量满足要求。

早在年初,公司能环部下达指令,要求蒸汽余热发电机组最大限度发挥能效。节能降耗的指令就是军令!作为蒸汽保供单位,千方百计提高蒸汽供应量是小师和他的同事要承担的责任。

在现有装备基础上进一步深挖蒸汽供应潜能只能在“细”字上做文章。在厂设备能源科的指导下,师军胜和点检员们细致分析了汽化余热外供蒸汽量不稳定的原因,对症下药,将热连轧汽化系统汽包压力设定降低到与余热发电机组压力相匹配的水平,成功增加了蒸汽供应量,使得机组每小时发电量提高了400千瓦/时,累计创造节能效益50余万元。

为了向设备“要”潜能,师军胜和点检员们加倍细心地“呵护”着汽化冷却系统。他们严格按照标准检查系统疏水器的工作状态,对存在缺陷的疏水器及时调整、更换;对自用汽用户的除氧器、软水箱减压阀、安全阀检查调整,全方位、各环节堵塞自用汽的无端浪费,将更多“优势兵力”集中到余热发电的外供蒸汽上。

除了做好过程控制,1549mm生产线检修期间汽化冷却产汽量减小,余热机组因此停机的“痼疾”也在师军胜采取的提前调整自用户耗汽量、精密调整外供量等举措实施后得到了“根治”。现在,蒸汽余热发电机组发电量大幅增加。成绩的背后,让我们致敬这些奋斗在一线的点检员们!